



善于总结党的历史经验是接续奋斗的重要法宝



作者：常庆欣（中国人民大学马克思主义学院教授，北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员）

习近平总书记在回顾党的百年历程时深刻指出，我们党一步步走过来，很重要的一条就是不断总结经验、提高本领，不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。重视对历史经验的总结与运用是我们党领导团结带领人民在百年奋斗历程中不断取得胜利的一个重要原因。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，2021年召开的十九届六中全会在深入剖析党的百年奋斗史的基础上，深刻、系统地总结了我们党成立以来的伟大经验与成就，深刻阐明了新时代确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位的决定性意义，这对于当前在历史性地完成第一个百年目标的基础上，凝聚全国各族人民信心、乘胜追击，为实现第二个百年目标接续奋斗具有重大意义。

时刻把握政治主动、不断加强自身建设是我们党善于总结历史经验与成就的重要原因所在。新民主主义革命时期，党中央把握政治主动、推进自我革命，开展了大规模的整风运动，使全党达到了空前的团结和统一，为夺取抗战胜利和全国解放奠定了强大思想政治基础。作为整风运动成果的集中概括，党的六届七中全会审议通过的《关于若干历史问题的决议》秉持着实事求是的原则对党诞生以来的各个历史时期的主要经验教训进行深刻总结，“全党已经空前一致地认识了毛泽东同志的路线的正确性”，也为七大正式确定毛泽东思想的领导地位奠定了重要思想基础。改革开放

初期，党中央严肃整顿党内生活、坚持自我革命，在反思党内政治生活正反两方面经验的基础上制定了《关于党内政治生活的若干准则》，“对实现政治上、思想上、组织上、作风上的拨乱反正和全党工作中心的转移，促进党内的团结统一、保证改革开放和社会主义现代化建设顺利进行，发挥了十分重要的作用”，也为次年召开的十一届六中全会进一步科学分析、总结建国以来的重要历史事件奠定了重要思想基础。党的十八大以来，我们党始终强调旗帜鲜明讲政治、继续秉持加强自身建设的优良作风，先后通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》等重要规定，坚守政治原则、加强自我净化、实现自我提高。这些都表明了时刻保证政治主动、加强政治建设是我们党始终重视并善于总结历史经验、不断从胜利走向胜利的重要保证。

不断总结我们党在奋斗历程中所取得的伟大成就和经验，能够更好把握引领经济社会发展的规律，为解决当前面临的现实问题提供切实有力的指导支撑。中国进行的革命、建设、改革是前无古人的伟大事业，回顾历史、总结经验是在摸索前进的重要方法。毛泽东同志曾指出，“研究中共党史，应该以中国做中心”，总结经验“要抓住重点，从实际出发，根据马克思主义的观点，加以总结”。为拯救民族危亡、夺取革命胜利，在深刻总结经验教训的基础上，以毛泽东为代表的中国共产党人经过反复探索找到了农村包围城市、武装夺取政权的中国特色革命道路，先后发表了《中国革命战争的战略问题》《中国革命和中国共产党》等一系列文章，党的六届七中全会“高度评价了毛泽东运用马克思列宁主义基本原理解决中国革

命问题的杰出贡献”，为当时新的革命形势下继续开辟人民解放事业的新胜利确立了思想准备。邓小平同志明确指出，“问题解决得是不是正确，关键在于我们是否能够理论联系实际，是否善于总结经验，针对客观现实，采取实事求是的态度，一切从实际出发”。改革开放开启之际，为进一步解放和发展生产力，十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，准确把握中国国情与具体实际、深刻总结社会主义革命和建设正反两方面历史经验，肯定了十一届三中全会以来逐步确立的适合中国国情的建设社会主义现代化强国的正确道路，指明了中国社会主义事业和党的工作继续前进的方向。正是因为党在各个不同历史时期通过学习和总结经验，运用历史思维、探寻历史规律，从而能够在历史的重要关头对“我们正在做的事情”作出正确抉择。站在更高起点上，面临经济社会发展出现的新机遇、新挑战，十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》对中国共产党成立以来团结带领人民进行波澜壮阔的百年奋斗史进行了深刻总结，这为当前经济形势下如何从各种风险挑战中奋勇突围、把我国经济社会发展推向更高阶段提供了战略指向，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，从而在“十四五”时期开好局、起好步，为全面建设社会主义现代化国家奠定坚实基础。

不断总结我们党在奋斗历程中所取得的伟大成就和经验，是实现中华民族伟大复兴、不断开创未来的不懈动力。习近平总书记指出：“一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，

归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”百年奋斗中，我们党始终把握政治主动、在实践中不断总结历史经验，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，民族复兴伟业进入了不可逆转、不可阻挡的历史进程。新民主主义革命的伟大成就为中华民族伟大复兴创造了根本社会条件。社会主义革命和建设的伟大成就为中华民族的伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。改革开放开启的中国特色社会主义道路为中华民族伟大复兴释放了源源不断的经济活力。党的十三大正式提出了“中华民族伟大复兴”的概念，并将社会主义初级阶段定义为“实现中华民族伟大复兴的阶段”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央继续团结带领人民奋勇前进，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。从赶上时代到引领时代，革命尚未成功，同志仍需努力。一方面，我国既处于重要战略机遇期，也面临着百年未有之大变局的严峻挑战。国内发展不平衡不充分问题仍然突出，国际经济发展的不稳定性不确定性明显增强，实现民族复兴道路面临新的风险挑战；另一方面，只有通过总结历史经验，才能在充分认识我们党在百年接续奋斗中开

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_29437

